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У Але ны ЗІН ЧУК не вель мі 

рас паў сю джа ны род за-

ня ткаў, яна — біб лі я тэ кар 

на ко лах. Пры нам сі, у Ма-

ла рыц кім ра ё не яна ад на 

та кая. Аб адзі нац ца тай ра-

ні цы Але на Мі ка ла еў на вы-

праў ля ец ца ў да ро гу. Пе рад 

гэ тым трэ ба зве рыць спіс 

па пя рэд ніх за явак, аб на віць 

змес ці ва скрынь з пе ры ё-

ды кай, пры ха піць на він кі, а 

так са ма не ка то рыя рэ чы не 

па тэ ме. Але пра апош няе 

кры ху паз ней.

Кніж ны аў то бус хо дзіць па 

вёс ках ра ё на ўжо сё мы год. 

Асаб лі вая ўва га ад да ец ца тым 

на се ле ным пунк там, дзе ра ней 

бы лі ста цы я нар ныя біб лі я тэ кі і 

лю дзі пры вык лі чы таць. А ця пер 

яны хо дзяць да гэ та га мік ра аў-

то бу са з асаб лі вым жа дан нем.

— Мы ж ра зу ме ем, што пе-

ра соў ная біб лі я тэ ка вы кон вае і 

пэў ную са цы яль ную функ цыю, — 

га во рыць ды рэк тар цэнт ра-

 лі за ва най ра ён най біб лі я тэч най 

сіс тэ мы На тал ля КУЗЬ МІЦ КАЯ. 

— У на шых пад шэф ных вёс ках 

ня ма ні вод на га гра мад ска га аб'-

ек та, кра мы, клу бы, шко лы даў-

но за кры лі. І ў доб рае на двор'е 

лю дзям ёсць на го да са брац ца 

ра зам у ча кан ні біб лі я тэ ка ра, па-

га ма ніць, аб мя няц ца на ві на мі. Да 

боль шас ці чы та чоў ша ноў на га 

ўзрос ту Але на Мі ка ла еў на за хо-

дзіць да до му. І яны ра ды та кім 

су стрэ чам. Та кія як, на прык лад, 

ве тэ ран вай ны Пі ліп Не сце ра віч 

Дзі бук 1927 го да на ра джэн ня. І ён 

яшчэ чы тае! Ня рэд ка ве тэ ран за-

маў ляе кні гу «Па мяць» Ма ла рыц-

ка га ра ё на, лю біць яшчэ і яшчэ 

раз звяр нуц ца да гіс то рыі свай го 

ра ё на, на се ле на га пунк та.

Ся род на вед валь ні каў біб лі я-

тэ кі на ко лах ёсць дзве жан чы ны 

1930 го да на ра джэн ня, так са ма 

да во лі ак тыў ныя чы тач кі. Праў-

да, боль шасць проз ві шчаў у 

фар му ля рах біб лі я тэ ка ра — лю-

дзі пра ца здоль на га ўзрос ту, так-

са ма чы та юць 48 дзя цей, — пра-

цяг вае На тал ля Аляк се еў на.

Фонд пе ра соў най біб лі я тэ кі 

скла да ец ца з ча ты рох ты сяч эк-

зэмп ля раў. Але гэ та не зна чыць, 

што да стаў ля юц ца толь кі гэ тыя 

кні гі. Ка лі па сту пае за яў ка на 

кан крэт нае вы дан не, су пра цоў нік 

бя рэ кні гу з аба не мен та ра ён най 

аль бо дзі ця чай біб лі я тэ кі і да стаў-

ляе ў вёс ку. Вось і гэ тым ра зам 

па пра сі лі твор Ген ры ка Сян ке ві-

ча, — рас ка за ла Але на Зін чук. — 

А так пен сі я не ры за маў ля юць 

шмат ду хоў най лі та ра ту ры, ах вот-

на бя руць ча со пі сы пра вя дзен не 

гас па дар кі, са ду, ага ро да. Апош-

нім ча сам па пу ляр нас цю ка рыс-

та юц ца дзі ця чыя каз кі.

Яшчэ су пра цоў ні кі біб лі я тэ кі 

рас ка за лі, што гра фік ра бо ты 

пе ра соў на га ача га куль ту ры яны 

імк ну лі ся зра біць мак сі маль на 

зруч ным для сель скіх жы ха роў. 

У ад ных вёс ках «пры вя за лі» 

свой пры езд да гра фі ка аў та-

кра мы. Лю дзі збя руц ца ў ад ным 

мес цы зра біць па куп кі, по тым 

прый дуць і ў біб лі я тэ ку. Па вод-

ле па жа дан ня чы та чоў, кніж ны

аў то бус пра цуе ў ня дзе лю. 

У гэ ты дзень вяс коў цы менш зай -

ма юц ца гас па дар чы мі спра ва мі 

і мо гуць пры свя ціць больш ча су 

аса ло дзе чы тан ня. Ад ным сло-

вам, у 24 вёс ках ра ё на ча ка юць 

сваю біб лі я тэ ку на ко лах у ад па-

вед нас ці з гра фі кам.

— За столь кі га доў, лі чы, усіх 

сва іх чы та чоў ве даю, — рас каз-

вае Але на Мі ка ла еў на, ва ўсіх 

ёсць мой ма біль ны тэ ле фон. Бы-

вае зво няць не толь кі з прось-

бай пра тую ці ін шую кніж ку, 

про сяць, на прык лад, ку піць ле кі. 

Дык мне ж не цяж ка за бег чы ў 

ап тэ ку. А біб лі я тэ ка, як ака за-

ла ся, па трэб ная на ват у са мых 

ад да ле ных і ма лень кіх вёс ках.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Ма ла рыц кі ра ён.

Брэст чы наБрэст чы на

На ват у са мыя ма лыя 
і ад да ле ныя

Кніж ны аў то бус аб' яз джае 24 вёс кі ра ё на штоты дзень
Уліч ва ю чы, што ў ста цы я нар ных 

кра мах гэ та га ры тэй ле ра мож на ку-

піць што за ўгод на па больш пры ем-

ных цэ нах, на вёс цы пра су стрэ чу 

з ім толь кі ма раць. У Ма гі лёў скай 

воб лас ці пра цуе 255 аў та крам, але 

ад «Еў ра оп та» ўся го дзве. Пры чым 

абедз ве ў Круг лян скім ра ё не. Вось 

ужо чац вёр ты год яны па спя хо ва су-

іс ну юць тут з аў та кра ма мі ад спа жыў-

ка а пе ра цыі і мяс цо вай ПМК-266. На 

тэ ры то рыі 143 на се ле ныя пунк ты, і 

еў ра оп таў скія аў та лаў кі на вед ва юць 

128 з іх. Дзве ма шы ны кур сі ру юць 

па 11 марш ру тах, аб' яз джа юць вёс кі 

шэсць дзён на ты дзень. Ад на аў та-

кра ма па спя вае аб слу жыць за дзень 

18-19 вё сак. У асар ты мен це ўсё, 

што мож на знай сці на па лі цах ста-

цы я нар най кра мы сет ка ві ка. Іх, да-

рэ чы, у Круг лым дзве. І за гру жа ец ца 

аў та лаў ка ме на ві та ад іх. Уся го, як 

па ве да мі ла ды рэк тар круг лян скіх 

«еў ра оп таў скіх» крам Тац ця на АЎ-

ТУ ШЭН КА, на вёс ку па стаў ля ец ца 

520 па зі цый, пры чым шмат які та вар 

у раз на від нас цях. На прык лад, учо ра 

ў рэйс «па еха лі» сем ві даў ма ла ка, 

ча ты ры ке фі ру, па шэсць смя та ны і 

тва ра гу, пяць све жа ма ро жа най ры бы, 

во сем ві даў мя са, пяць фар шу ў за ма-

ро жа ным і аха ло джа ным вы гля дзе, 

37 ві даў каў бас, а так са ма ага род ні на, 

са да ві на, кан сер вы, на поі, хла ба бу-

лач ныя вы ра бы і шмат ча го ін ша га.

— І на ват ка лі ча гось ці не знай-

шло ся ў асар ты мен це, па куп нік мо жа 

па кі нуць сваё па жа дан не ў кні зе за-

ка заў — аба вяз ко ва пры вя зём, хоць 

сто кі ла гра маў буль бы, — смя ец ца 

Тац ця на Вік та раў на.

Да рэ чы, са мая да лё кая вёс ка, ку-

ды да яз джае аў та кра ма, Ша пя ле ві чы, 

зна хо дзіц ца за 30 кі ла мет раў ад рай-

цэнт ра. Ган даль з улі кам да ро гі па чы-

на ец ца з 10 га дзін, а за кан чва ец ца ў 

18.00. Хоць ле там, ка жа ды рэк тар, 

ма шы ны вяр та лі ся а дзя ся тай га дзі не 

ве ча ра. З улі кам дач ні каў па куп ні коў 

ста но віц ца больш, а тут пры вык лі 

пра ца ваць ад апош ня га клі ен та.

— Мы з са ма га па чат ку бы лі не 

су праць та го, каб на вёс цы пра ца ваў 

«Еў ра опт», — ка жа на чаль нік ад-

дзе ла эка но мі кі Круг лян ска га рай-

вы кан ка ма Ала ШАЎ ЦО ВА. — Але 

дзя ліць па прын цы пе ад ным леп шае, 

дру гім — што за ста ло ся, не ста лі. Агу-

чы лі ад ра зу: пра цу е це па ра лель на з 

усі мі. І сён ня ў нас тры ўлас ні кі, якія 

аб слу гоў ва юць вяс коў цаў. Уліч ва ю-

чы, што «Еў ра опт» прый шоў паз ней 

за ўсіх, пра па ноў ва лі тое, што за ста-

ло ся. Яны па га джа лі ся на ўсё, на ват 

ка лі трэ ба бы ло ехаць у на се ле ныя 

пунк ты, дзе жы вуць два-тры ча ла ве-

кі. Зра зу ме ла, што ле пей пра ца ваць у 

вя лі кіх на се ле ных пунк тах, але на ват 

ад на му ча ла ве ку па трэб на ўва га.

Для вёс кі, лі чаць у ра ё не, гэ та крок 

на пе рад. Бо кан ку рэн цыя пры му шае 

ўсіх ле пей працаваць. Ёсць на се ле-

ныя пунк ты, дзе ад на ча со ва ганд лю-

юць два, а то і ўсе тры ўлас ні кі.

— Ча сам мы аба ра ня ем свой ры-

нак не на ка рысць за па тра ба ван ням 

вяс коў цаў. Доб ры ган даль бу дзе та-

ды, ка лі ён не адзі ны, — лі чыць Ала 

Шаў цо ва. — Прый шоў «Еў ра опт», і 

ас тат нія пад цяг ну лі ся. У вы ні ку вый-

граў сель скі ча ла век.

— А для эка но мі кі ра ё на якая ка-

рысць? — ці каў лю ся ў су раз моў ні цы.

— Кры ху скла да ней, та му што 

«Еў ра опт» у ра ё нах не рэ гіст ру ец ца, 

асноў ных па дат каў мы ад яго не ма ем. 

Толь кі па да ход ны, па да ткі на зям лю і 

не ру хо масць. Гэ та зу сім ма ла ад та го, 

што маг лі б мець. З ін ша га бо ку, гэ та 

да дат ко ва ство ра ныя ра бо чыя мес цы 

і зда валь ня ю чы ўзро вень аб слу гоў-

ван ня. А гро шы ўсё роў на за ста юц ца 

ў воб лас ці, з бюд жэ ту якой ра ё ны, па 

сут нас ці, і да ту юц ца. Уво гу ле, тое, што 

мы за ра бі лі, да нас і вяр та ец ца, але 

кры ху па-ін ша му. Шчы ра ка жу чы, у 

нас сва ёй спа жыў ка а пе ра цыі ня ма — 

пра цуе Бя лы ніц кае ад дзя лен не. І ўсё, 

што яны вы ру ча юць, ідзе ў бюд жэт 

Бя лы ніц ка га ра ё на. На пэў на, та му 

еў ра оп таў скім аў та кра мам скла да на 

пра біц ца на тэ ры то рыі ін шых ра ё наў.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Ма гі лёў шчы наМа гі лёў шчы на

ДОБ РЫ ГАН ДАЛЬ ТАМ, 
ДЗЕ ЁСЦЬ ВЫ БАР

ГА РА ДЖА НЕ імк нуц ца, каб усё, што ім 

па трэб на ў што дзен ным жыц ці, зна хо-

дзі ла ся по бач — у кро ка вай да ступ нас ці: 

кра ма ка ля до ма, пош та па жа да на не да-

лей за су сед нюю ву лі цу, ра монт абут ку, 

ад дзя лен не бан ка, біб лі я тэ ка, цы руль ня, 

ап тэ ка, май стэр ня па ра мон це адзен ня — 

у сва ім ра ё не, каб мак сі мум зна хо дзі ла ся 

не да лей за не каль кі пры пын каў гра мад ска-

га транс пар ту. А што ка заць пра вяс коў цаў, 

тым больш са ста рэ лых? Ім па трэб на ўсё тое 

ж са мае.

Дзе ля вы ка нан ня са цы яль ных стан дар таў 

на да па мо гу пры хо дзяць так зва ныя па слу гі 

на ко лах, якія да па ма га юць лю дзям у вы ра-

шэн ні іх што дзён ных кло па таў. Ле кі для ду-

шы — кні гі і пе ры ё ды ку — да ста вяць на ват 

у ня дзе лю, ка лі аса ло дзе чы тан ня вяс коў цы 

мо гуць пры свя ціць больш воль на га ча су. Аб 

гэ тым мож на да ве дац ца з ма тэ ры я лу на ша га 

ўлас на га ка рэс пан дэн та па Брэсц кай воб лас-

ці, а яшчэ аб тым, што біб лі я тэ кар не ад маў-

ляе чы та чам у па куп цы і звы чай ных ле каў, 

ка лі ім гэ та па трэб на. Як пра цу юць «ма біль-

ныя бы тоў кі» на «Га зе лі» ў Ві цеб скім рэ гі ё-

не, паш то выя па слу гі — на Го мель шчы не і 

пры во зяць са мае не аб ход нае аў та кра мы для 

па куп ні коў у вёс кі Мін шчы ны, дзе жы ве на-

ват ме ней за пяць ча ла век, — мы са бра лі ўсю 

гэ тую ін фар ма цыю ў на шым спе цы яль ным 

пра ек це «Рэ гі ё ны: па сут нас ці спра вы».

ЯК ПА СЛУ ГІ СТА НО ВЯЦ ЦАЯК ПА СЛУ ГІ СТА НО ВЯЦ ЦА

Але на ЗІН ЧУК.
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